

## 洛采对威廉·詹姆士心理学的影响<sup>\*\*\*</sup>

奥托 F. 克劳沙尔/文 王成兵 耿博雅/译

**【摘要】**洛采心理学在詹姆士成为心理学家的过程中，作为一个主要的影响因素占据重要地位。第一，洛采对机械论的批判性考察以及赋予作为目的论统一原则的灵魂以首要地位，使詹姆士意识到科学心理学基础所具有的暂时性和假设性，并使他否认任何将心理学作为一门自然科学的定论。第二，詹姆士《心理学原理》中详细讨论的一个特殊问题——定位和空间感知，与洛采的“局部符号”学说相关。在基本原则，二者是完全对立的，但这并不妨碍他们在许多重要细节上是一致的。第三，洛采对詹姆士心理学最明显的影响就是对情绪的描述。詹姆士认为，一种情绪中，真正情绪性的要素，在于对给定认知内容作出身体反应的感觉，这与洛采对感觉和情绪的心理学和生理学描述相类似。第四，“意识本质上是冲动的”是詹姆士心理学以及哲学的核心和最有特色的学说的体现。洛采是詹姆士形成这一核心学说的有力因素，这是衡量他对詹姆士心理学影响力的真正标准。

**【关键词】**洛采；詹姆士；心理学；实践理性优先；情绪；意志

**【中图分类号】**B712.44 **【文献标识码】**A

**【文章编号】**2096-1723(2020)03-0116-13

**【作者/译者简介】**奥托 F. 克劳沙尔(Otoo F. Kraushaar)，美国马萨诸塞州史密斯学院教授；王成兵，山西大学哲学与社会学学院教授；耿博雅，北京师范大学哲学学院、价值与文化研究中心、社会主义核心价值观协同创新中心博士生

人们在今天会说，每一个重要的新观念都会遭遇一段离奇的命运：起初，这个新观点被人们认为具有原创性但不太真实；之后，当这个观念的有效性得到普遍认可时，许多水平不高的人则向我们保证，尽管这个观点是真实的，但它完全不具有原创性，比如柏拉图、斯宾诺莎、康德或黑格尔这些人早就谈论过而且说得更好。既要保证评价的公正，又要在不同的阐释之间体现出明显的区分度，这使得我们关于一位

\* 原文参见 Otto F. Kraushaar, "Lotze's Influence on the Psychology of William James," *Psychological Review*, vol. 43, no. 3, 1936, pp. 235-257.

\*\* 本译文系 2017 年度国家社会科学基金重大项目“《威廉·詹姆士哲学文集》翻译与研究”(17ZDA032)的阶段性成果。